

+0

АНО «Агентство поддержки государственных инициатив» и
образовательный портал «Единыйурок.рф»

Возможности применения Послания Президента России Федеральному Собранию в образовании

Учебник для педагогических и руководящих работников образовательных организаций Российской Федерации

2024

Оглавление

Предисловие.....	2
1. Введение	5
2. Характеристика Послания Президента России В.В. Путина Федеральному Собранию: Россия вчера, сегодня и завтра	7
3. Психолого-педагогическая основа применения текста Послания Президента России Федеральному Собранию	12
4. Влияние Послания на жизнь и работу учителей	28
5. Взаимодействие с родительской общественностью	32
6. Концепция тематического педсовета	36
7. Концепция тематического родительского собрания	38

ПРЕДИСЛОВИЕ

Учебник «Возможности применения Послания Президента России Федеральному Собранию в образовании» подготовлен АНО «Агентство поддержки государственных инициатив» и образовательным порталом «Единыйурок.рф», выступающими федеральными инновационными площадками Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, которым предоставлены полномочия по изданию, разработке, аprobации и внедрению новых учебников согласно части 3 статьи 20 Федерального закона от 29.12.2012 N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации".

Цель учебника - предоставить глубокий анализ Послания Президента России В.В. Путина Федеральному Собранию, прошедшего 29 февраля 2024 года, и выявить его значимость для современного образовательного процесса и возможности его интеграции в педагогическую практику.

Основное внимание в учебнике уделено характеристике Послания Президента России В.В. Путина Федеральному Собранию как стратегического документа, определяющего направления развития Российской Федерации, в рамках психолого-педагогических возможностей взаимодействия с детской, педагогической и родительской аудиториями.

Актуальность учебника подчеркивается необходимостью понимания и реализации политических, экономических и социальных инициатив на уровне образовательных организаций, что способствует формированию ответственного и осознанного подхода к обучению и воспитанию подрастающего поколения. Учебник предлагает системный подход к использованию Послания Президента России В.В. Путина

Федеральному Собранию в образовательной деятельности, включая методические рекомендации, практические задания и конкретные примеры успешной интеграции аналогичных документов в образовательный процесс.

Предлагаемые образовательные подходы выработаны на основе собственной образовательной деятельности по реализации образовательных программ повышения квалификации, прошедших профессионально-общественную экспертизу и включенных в Федеральный реестр дополнительных профессиональных программ Минпросвещения России:

- Основы профилактики распространения идеологии экстремизма и терроризма¹;
- Организация правового просвещения в образовательной организации²;
- Основы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних³;
- Классное руководство как особый вид педагогической деятельности⁴.

Учебник адресован учителям-предметникам, классным руководителям, педагогам дополнительного образования и советникам директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями и иным заинтересованным

¹ Федеральный реестр дополнительных профессиональных программ Минпросвещения России: <https://dppo.apkpro.ru/bank/detail/7319>

² Федеральный реестр дополнительных профессиональных программ Минпросвещения России: <https://dppo.apkpro.ru/bank/detail/8105>

³ Федеральный реестр дополнительных профессиональных программ Минпросвещения России: <https://dppo.apkpro.ru/bank/detail/6025>

⁴ Федеральный реестр дополнительных профессиональных программ Минпросвещения России: <https://dppo.apkpro.ru/bank/detail/4538>

педагогическим и руководящим работникам образовательных организаций Российской Федерации.

Таким образом, учебник окажет практическую и методологическую помощь заинтересованным субъектам воспитательного процесса.

Учебник представлен в Единой государственной информационной системе учета результатов научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ и в государственной информационной системе «Единая цифровая платформа научного и научно-технического взаимодействия исследователей».

Разработанный учебник может быть использован в процессе подготовки обучающихся педагогических направлений в образовательных организациях среднего профессионального, высшего и дополнительного профессионального образования и в деятельности заинтересованных федеральных органов исполнительной власти, органов власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления.

Электронная версия учебника, в том числе изданная с дополнениями и изменениями, доступна в сети «Интернет» по адресу www.единыйурок.рф.

Использование учебника допускается в личных, информационных, научных, учебных, культурных целях (ст. 1273, 1274 ГК РФ) с указанием авторов документа и места его опубликования (www.единыйурок.рф). Использование учебника в иных целях осуществляется с предварительного письменного согласия правообладателя. Использование допускается без права редактирования и (или) изменения.

1. ВВЕДЕНИЕ

29 февраля 2024 года было оглашено Послание Президента России В.В. Путина Федеральному Собранию (далее – Послание).

Послания Президента России Федеральному Собранию являются важным инструментом политической стратегии, отражая главные направления государственной политики внутри страны и на международной арене.

Обращение главы Российского государства с ежегодными Посланиями парламенту прямо предусмотрено действующей Конституцией Российской Федерации - в соответствии с пунктом «е» статьи 84 Конституции Российской Федерации Президент Российской Федерации обращается к Федеральному Собранию с ежегодными Посланиями о положении в стране, об основных направлениях внутренней и внешней политики государства.

Послание Президента России В.В.Путина Федеральному Собранию имеет глубокое социально-политическое значение, отражая стратегические направления развития страны и подчеркивая приоритеты в областях образования, здравоохранения, экономики, культуры, защиты национальных ценностей и истории. Это Послание выступает как важнейший инструмент политической коммуникации, мобилизую общество и государственные структуры на достижение общенациональных целей, укрепляя социальную солидарность и поддержку государственной политики.

Эти Послания, предусмотренные Конституцией РФ, не имеют юридического статуса правовых актов, но выполняют роль значимых политico-программных документов, адресованных не только законодателям, но и всем уровням власти. Они стимулируют принятие

законодательных инициатив и правовых актов на всех уровнях, способствуя реализации стратегических задач, поставленных Президентом России.

Введение практики Посланий Президента к законодательному органу в СССР и его последующее развитие в Российской Федерации отражает эволюцию взаимодействия между главой государства и парламентом. Началась она с предусмотренных Конституцией СССР докладов Президента СССР, которые так и не были реализованы из-за его короткого срока пребывания в должности Президента СССР М.С. Горбачева. Закон "О Президенте РСФСР" от 1991 года формализовал обязанность Президента страны информировать парламент о социально-экономическом положении страны, став важной частью политической системы и подчеркивая значимость открытого диалога между властными структурами.

Таким образом, в России эта традиция получила развитие и закрепление в законодательстве, подчеркивая важность прозрачности и диалога между ветвями власти, а с первым Посланием к Федеральному собранию Российской Федерации уже обратился Президент Б.Н. Ельцин.

Материалы для самостоятельного изучения



Текст Послания Президента Российской Федерации В.В. Путина Федеральному Собранию на сайте Президента России в сети «Интернет».

2. ХАРАКТЕРИСТИКА ПОСЛАНИЯ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ В.В. ПУТИНА ФЕДЕРАЛЬНОМУ СОБРАНИЮ: РОССИЯ ВЧЕРА, СЕГОДНЯ И ЗАВТРА

В Послании Президента России В.В. Путина Федеральному собранию акцентируется внимание на важности стратегических задач для долгосрочного развития страны, подчёркивается значение общественного обсуждения и участия граждан в реализации национальных проектов.

Президент России В.В. Путин подчеркнул важность сферы образования и науки как основы для долгосрочного развития, акцентируя внимание на необходимости повышения качества образования и развития фундаментальных научных исследований.

В части социального развития, Послание Президента России В.В. Путина было направлено на укреплении социальной поддержки граждан, с особым вниманием к улучшению качества жизни семей с детьми, пенсионеров, и других уязвимых слоев населения. Были подчёркнуты меры по обеспечению доступности и качества здравоохранения, в том числе через модернизацию медицинских учреждений и внедрение цифровых технологий. Президент России В.В. Путин также выразил поддержку культурному развитию и спорту как важным факторам социального благополучия и гармоничного развития личности.

В экономической части Послания Президент России В.В. Путин подчёркнул стратегическую цель стимулирования экономического роста и развития. Основное внимание удалено поддержке малого и среднего бизнеса, привлечению инвестиций, развитию инфраструктуры, а также ускорению цифровизации экономики. Упор сделан на создание благоприятных условий для инноваций и предпринимательской

инициативы, что должно способствовать повышению конкурентоспособности российской экономики на мировом рынке.

В Послании Президента России В.В. Путина отмечаются вопросы сплочённости и преданности россиян своей стране, особо подчеркивается их вклад в поддержку соотечественников и защиту суверенитета.

Президент России В.В. Путин благодарит за усилия в оборонной сфере, поддержку социальных инициатив и вносит предложения по дальнейшему укреплению экономики, социальной сферы, образования, здравоохранения и поддержке семьи.

Президентом Российской Федерации В.В. Путиным были обозначены следующие приоритеты государственной политики в области детства.

- В сфере здоровья детей в Послании Президента России В.В. Путина предложено запустить комплексную программу по охране материнства и сбережению здоровья детей и подростков, включая их репродуктивное здоровье, для рождения и воспитания здорового поколения. Акцентируется важность обновления или открытия медицинских кабинетов в школах, учитывая, что только 65% из 39 440 школ имеют такие кабинеты. Также подчеркивается необходимость создания условий для занятий спортом в образовательных учреждениях всех уровней и начало программы капитального ремонта детских садов, многие из которых были построены в советское время.
- В сфере доступности школьного образования Президент России В.В. Путин в своем Послании отметил вопрос о необходимости капитального ремонта школьных зданий, в

частности Президент России отметил, что около 18,5 тысяч зданий требуют такого ремонта. Планируется к 2030 году решить эту проблему за счет помощи регионам, выделяя более 400 миллиардов рублей на ремонт детских садов и школ. Отдельно обращается внимание на проблему переполнения школ в крупных городах, где учеба иногда проходит во вторую и даже третью смену. Для решения этой проблемы планируется строительство не менее 150 новых школ и более 100 детских садов за счет федерального бюджета.

- В сфере воспитания детей и подростков в Послании акцентируется внимание на значении наставничества для создания среди учащихся чувства единой команды и обеспечения им надёжной поддержки в жизни. Предусматриваются федеральные выплаты советникам директоров по воспитанию и классным руководителям, что является нововведением - с сентября 2024 года вводится выплата в 5000 рублей для советников и с марта 2024 года удвоение до 10000 рублей для классных руководителей, которые работают в малых населённых пунктах.
- В сфере оплаты труда педагогов в Послании подчеркивается необходимость строгого соблюдения «майских» указов Президента России от 2018 года, устанавливающих требования к заработной плате учителей исходя из среднего дохода по субъекту Российской Федерации. Президентом России отмечается проблема различия в заработных платах учителей в разных регионах России, подчёркивается несправедливость этой ситуации. Учитывая сложность и ответственность работы учителей, Президент России В.В. Путин поручил Правительству Российской Федерации разработать

новую модель оплаты труда в бюджетной сфере в рамках pilotных проектов в 2025 году, с последующим принятием окончательного решения для всей страны в 2026 году.

- В сфере интеграции участников специальной военной операции в систему образования и воспитания молодёжи Президент России В.В. Путин подчеркнул, что данные лица, демонстрирующие примеры мужества, патриотизма и преданности Родине, должны занимать ведущие позиции в образовательной сфере, внося свой вклад в формирование ценностей и идеалов у молодого поколения. Они рассматриваются страной как подлинная элита, способная вдохновлять молодёжь и передавать ей опыт ответственности и служения стране.



«Помним времена, когда в конце 80-х годов партийные вожди и чиновники отрекались от героев-афганцев. В том числе по этой причине случился развал СССР. Сегодня во главе нашего государства сильный лидер, который слышит и хорошо чувствует, что волнует людей, чем живет страна»

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ В.В.ВОЛОДИН

- В сфере содержания образования Президентом России подчёркивается необходимость сбалансированной учебной нагрузки и соответствия между школьными программами и экзаменационными вопросами. Отмечается проблема несоответствия, заставляющая родителей нанимать репетиторов. Президент России В.В. Путин поручил Правительству Российской Федерации совместно с педагогическим и родительским сообществами принять решения по данному вопросу. Также Президент России В.В.

Путин предложил предоставить выпускникам общеобразовательных организаций второй шанс на пересдачу ЕГЭ по выбору до конца приёмной кампании в вузы, подчёркивая важность такой возможности.

- В сфере профессиональной ориентации школьников в Послании Президента России В.В. Путин акцентируется внимание общественности на укреплении связи между всеми уровнями образования, от школы до вуза, работе на общий результат с участием будущих работодателей. Президент России В.В. Путин обращается к руководителям предприятий и научных центров с просьбой активно включаться в процесс профориентации, приглашая школьников посетить производственные цеха, музеи и лаборатории, чтобы дать им возможность увидеть разнообразие профессий.
- В сфере государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей Послание Президента России подчеркивает важность передачи культуры, традиций и истории из поколения в поколение. Президент России В.В. Путин отметил, что на выставке «Россия» был дан старт Году семьи, что указывает на стремление государства поддерживать и укреплять семейные устои, взаимную поддержку и доверие. Президент России В.В. Путин также акцентировал внимание на общей ответственности граждан России за защиту свободы, права на мирную жизнь и сохранение исторического развития, исходя из собственных традиций и верований, которые будут переданы следующим поколениям.

3. ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ОСНОВА ПРИМЕНЕНИЯ ТЕКСТА ПОСЛАНИЯ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ ФЕДЕРАЛЬНОМУ СОБРАНИЮ

Послание Президента России Федеральному Собранию может служить многофункциональным ресурсом в системе образования, объединяя методический, педагогический и научный потенциал для обучения и воспитания детей. Предлагаемое Послание представляет собой ценный методический материал для образовательного процесса, акцентируясь на актуальных социальных, экономических и культурных аспектах развития страны.

Включение тем и идей Послания в образовательные программы и (или) их части, в том числе в рамках программ внеклассных мероприятий, способствует формированию у учащихся глубокого понимания государственной политики, исторического и культурного контекста своей страны. Это также стимулирует развитие социальной ответственности и гражданской позиции.

Методический потенциал Послания Президента России огромен, особенно в контексте воспитания. Оно может служить основой для формирования морально-нравственных качеств и подготовке детей к активному участию в социально-экономической жизни России. Послание предлагает педагогам ценный материал для обсуждения с учащимися актуальных общественных вопросов, что делает его незаменимым педагогическим ресурсом, направленным на воспитание всесторонне развитой личности.

Одновременно с этим, Послание подчеркивает роль учителя как наставника и лидера, способного вдохновлять и мотивировать учеников, подготавливая их к активной жизненной позиции и решению будущих профессиональных задач.

Послание Президента России в контексте научного потенциала и подготовки кадров для экономики и социальной сферы акцентируется на важности интеграции образования, науки и промышленности. Это подразумевает не только углубление специализированных знаний в предметных областях, но и развитие научно-исследовательских навыков у учащихся. Послание подчеркивает необходимость подготовки высококвалифицированных специалистов, способных вносить значимый вклад в развитие экономики и социальной сферы, что требует современного обновления учебных планов, включения в них исследовательских проектов и практик, тесного сотрудничества образовательных организаций с предприятиями и научными центрами.

Текст Послания Президента России Федеральному собранию может служить мощным образовательным инструментом, охватывая три ключевых аспекта: средство, форму и метод обучения.

- Как средство обучения: Послание предоставляет обширный материал для изучения актуальных социально-экономических, политических и культурных вопросов страны, предлагая учащимся реальный контекст для применения теоретических знаний.
- Как форма обучения: Послание можно использовать как основу для различных форм образовательного процесса – от классических лекций и семинаров до интерактивных дискуссий и проектной работы. Это позволяет сделать образовательный процесс более гибким и адаптируемым к интересам и потребностям учащихся.
- Как метод обучения: анализ текста Послания может служить методом для развития умений аргументированной работы с информацией, выработки собственной позиции и умения защищать её.

Использование Послания в образовательном процессе требует от педагогов высокого уровня профессионализма. Это предполагает не только внимательное изучение текста Послания, но и применение активных и интерактивных форм работы, способствующих глубокому осмыслинию и обсуждению предложенных идей и инициатив, представленных в Послании Президента России Федеральному Собранию.

Изучение влияния текста Послания Президента России на детскую психологию, особенно в аспекте социализации, предполагает глубокий анализ. Послание может способствовать формированию у подрастающего поколения понимания социальных ролей и ответственности перед обществом. Через обсуждение тем, затронутых в Послании, дети учатся анализировать социальные явления, а также развиваются критическое мышление и умение выражать своё мнение. Это способствует формированию у них чувства патриотизма и уважения к культурному и историческому наследию страны.

Однако, для достижения такого влияния, важно, чтобы подход к обсуждению Послания был адаптирован к возрастным особенностям детей, с учётом их психологического развития и способности к восприятию информации:

- Для младших школьников важно использовать игровые формы и наглядные материалы, которые помогут им лучше понять обсуждаемые темы;
- В средней школе можно акцентировать внимание на дискуссиях и проектной работе, способствующих развитию критического мышления и умения работать с информацией. В этот период жизни подростки начинают активно интересоваться общественной жизнью, политикой и историей

своей страны, что делает изучение Послания особенно актуальным и значимым;

- Для старшеклассников подходит более глубокое исследование тем, затронутых в Послании, с акцентом на формирование собственного мнения и анализ социальных процессов. В каждом случае необходимо стремиться к тому, чтобы информация была доступна и понятна для школьников, способствуя их социализации и развитию как активных членов общества. В этом возрасте ученики уже способны к более сложному критическому мышлению и анализу, что позволяет им не только осмысливать содержание Послания, но и оценивать его в контексте современных вызовов и перспектив развития России.

В целом, ознакомление подрастающего поколения с текстом Послания Президента России крайне важно по нескольким причинам. Во-первых, это способствует формированию у детей осознанного отношения к будущему своей страны, в которой им предстоит жить и работать. Во-вторых, понимание актуальных вопросов и задач, стоящих перед страной, влияет на социализацию детей, помогая им лучше понять своё место в обществе и важность личного вклада в развитие государства. В-третьих, знакомство с Посланием стимулирует интерес к политической жизни страны, воспитывает гражданскую позицию и патриотизм. В-четвёртых, это создаёт основу для развития критического мышления, умения анализировать информацию и формировать собственное мнение по актуальным вопросам в соответствии с государственной политикой.

Изучение текста Послания Президента России Федеральному собранию в контексте подготовки специалистов имеет ключевое значение для образовательного процесса в старших классах с учетом

профилей обучения. В этом направлении Послание - не только анализ стратегических приоритетов страны в конкретной отрасли, но и оценка достигнутых результатов, рассмотрение перспектив в различных сферах жизни общества, включая социальную, экономическую и научную сферы.



«Четко просматривается идея, что профессионализм в любой сфере должен иметь под собой прочную нравственно-ценостную базу, чувство патриотизма, стремление к тому, чтобы максимально использовать свой потенциал на благо Отечества. С этим связан акцент на совершенствовании воспитательной работы и одновременно на необходимости более гибких, адресных подходов при получении профессионального образования, на оценке эффективности работы вузов с учетом востребованности выпускников. А это предполагает и повышение заботы о педагогах, включая ощущимое улучшение их материального положения.»

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ
ПО НАУКЕ И ВЫСШЕМУ ОБРАЗОВАНИЮ С.В. КАБЫШЕВ

При изучении текста Послания Президента России с обучающимися из «Агрокласса» необходимо уделить внимание значимости развития агропромышленного комплекса и поддержке сельских территорий. Это подчеркивает потребность в подготовке квалифицированных специалистов в аграрной отрасли, что должно стимулировать обучающихся к выбору профессий, связанных с сельским хозяйством, ветеринарией, агротехнологиями и другими направлениями, имеющими ключевое значение для развития данной отрасли.

Изучение текста Послания Президента России Федеральному Собранию в психолого-педагогических классах, где учатся будущие учителя, имеет важное значение для понимания роли педагога в

современном обществе и будущих вызовов, которые предстоит решать. Текст Послания может служить основой для обсуждения с учащимися как с будущими педагогами важности образования и подготовки квалифицированных специалистов в социальной, экономической и других сферах, в том числе учащиеся могут анализировать и обсуждать образовательные задачи и цели, поставленные Президентом России, и способы их достижения. Понимание задач, озвученных в Послании, помогает будущим учителям осознать, какие компетенции и навыки будут востребованы завтра, и каким образом они смогут внести свой вклад в решение стратегических задач страны в области образования.

Изучение текста Послания Президента России Федеральному Собранию в инженерных классах, где учатся будущие математики, физики и инженеры, может стать ключевым фактором в формировании их профессионального самосознания. Президент России В.В. Путин подчеркивает значимость науки и технологий для будущего развития страны, а также важность научной инфраструктуры и инвестиций в исследования и разработки. Учащиеся должны осознать, что их будущая профессия связана не только с решением сложных технических задач, но и с вкладом в стратегическое развитие общества и государства. Это понимание способствует мотивации к изучению предметов, формированию инновационного мышления и желанию стать частью научного и технологического прогресса страны.

Вместе с тем, важно отметить, что Президент России В.В. Путин в своем Послании подчеркивает значимость всестороннего развития научного подхода, что может быть применено педагогами в рамках как отдельных учебных дисциплин, так и межпредметно:

- Развитие инновационного мышления: обсуждение примеров успешных научных разработок и инвестиций в науку

способствует стимулированию креативного подхода к решению задач и развитию новаторских идей;

- Подготовка к решению будущих задач: акцент на необходимости создания глобально конкурентных продуктов и достижении технологического суверенитета в ключевых областях подчеркивает значимость подготовки высококвалифицированных специалистов, способных работать на передовой науки и технологий;
- Понимание важности междисциплинарного подхода: сложность современных научных и технологических задач требует комплексного подхода, сочетающего знания в различных областях, что подчеркивает необходимость обучения в рамках широкого спектра дисциплин;
- Вдохновение на участие в научной деятельности: приглашение к сотрудничеству с учеными и исследователями и возможность работы на уникальных научных установках могут вдохновить учащихся на участие в научных проектах и программах.

Текст Послания Президента России Федеральному Собранию может быть использован для раскрытия и обсуждения множества учебных предметов в школьной программе:

- История - анализ исторических событий, упомянутых в Послании, и их влияние на современность;
- Обществознание - обсуждение социально-экономических и политических аспектов Послания;
- География - изучение географических упоминаний в Послании, включая экономическое и социальное развитие различных регионов;
- Биология и экология - анализ биотехнологий, экологических инициатив, перечисленных в Послании;

- Физика и химия - обсуждение развития научных исследований и технологий в этих областях, затронутых в Послании;
- Математика - использование статистических данных из Послания для решения задач и анализа;
- Информатика - изучение вопросов цифровизации различных сфер жизни и развития информационных технологий в целом;
- Литература - анализ риторических приемов и стиля Послания как текста.

Важно отметить, что информация, изложенная в Послании Президента, не только обогащает учебный материал, но и вносит весомый вклад в воспитательный потенциал урока. Это дает уникальную возможность подчеркнуть гордость за достижения страны в различных областях - от науки и технологий до социальных инициатив. Подчеркивая гордость за национальные достижения в различных областях, учителя могут вдохновлять учащихся на формирование собственных жизненных ориентиров и стремлений, подкрепляя идею о том, что каждый вклад важен для будущего страны.



«Президентом предложена программа взаимоувязанного развития науки, молодежной сферы, высшей школы, промышленности с ориентацией на достижение конкретных социальных значимых задач. В основе – понимание того, что суверенитет России неотделим от осознания нашей молодежью, научным и предпринимательским сообществами общей ответственности за судьбу страны, от социальной справедливости, от создания равных условий достойной жизни на всей территории страны.»

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ
ДУМЫ ПО НАУКЕ И ВЫСШЕМУ ОБРАЗОВАНИЮ
С.В. КАБЫШЕВ

Президент России в своем Послании Федеральному Собранию акцентировал важность сохранения культурного наследия как основы национальной идентичности и неразрывной связи поколений. Он призвал к анализу нормативной базы в сфере охраны объектов культурного наследия, предложил сформировать долгосрочную программу их сохранения и поддержку инициатив по восстановлению памятников.

Рассмотрим возможности применения данного тезиса в обучении:

- История: изучение исторического значения объектов культурного наследия, их роли в формировании исторической памяти нации;
- Искусство: рассмотрение примеров архитектурного искусства, обсуждение вклада в культурное разнообразие и национальную идентичность;
- ОРКСЭ: обсуждение значения религиозных и культурных памятников в развитии мировоззрения и этики общества.

В своём Послании Федеральному собранию Президент России В.В. Путин подчеркнул уникальность и передовой характер научно-технологической базы страны, особенно в области мегасайенс установок, что выделяет Россию на мировой арене. Он отметил значительные достижения в разработке и внедрении перспективных систем вооружения, включая гиперзвуковые, лазерные, а также новейшие ракетные и подводные технологии. Эти разработки не только демонстрируют высокий уровень научного потенциала страны, но и её способность к сотрудничеству с международным научным сообществом. Президент подчеркнул продолжение работы в этом направлении и важность этих достижений для обеспечения безопасности и технологической независимости страны.

В контексте использования вышеупомянутого текста из Послания Президента России в процессе преподавания школьных дисциплин, можно обозначить следующие возможности:

- Физика: обсуждение технологий за пределами традиционных учебников, таких как гиперзвуковые технологии и лазерные системы, поможет учащимся лучше понять принципы физики, лежащие в основе этих технологий, и вдохновить их на изучение современных научных достижений;
- Химия: анализ материалов, используемых в современных вооружениях и технологиях, может расширить понимание химических элементов и их свойств, а также применения химии в разработке новых материалов;
- История и обществознание: обсуждение вклада научных достижений в оборонную способность страны и её историческое значение, а также может включать обсуждение этических и социальных аспектов использования таких технологий;
- Информатика: изучение роли информационных технологий в разработке и управлении современными системами вооружения и научными установками;
- География: анализ геополитического значения современных технологий и вооружений, в том числе их расположения и потенциального использования;
- Технология: рассмотрение инженерного и технологического процесса создания современных вооружений и научных установок.

В Послании Президента России Федеральному собранию акцентируется внимание на динамике мировой экономики и растущей роли стран БРИКС в глобальном ВВП по сравнению с традиционными

экономическими лидерами, представленными странами "Группы семи". Президент подчеркивает значительные изменения в экономическом балансе мира за последние десятилетия и прогнозирует дальнейшее усиление позиций БРИКС. Он также затрагивает темы развития международного сотрудничества, строительства новой глобальной финансовой архитектуры и укрепления связей с различными регионами, включая Африку, АСЕАН, арабские государства и Латинскую Америку.

Эта информация может быть использована в образовательном процессе по следующим предметам:

- География: анализ изменений в глобальной экономике и роли различных регионов мира, в том числе в рамках исследования экономического развития и интеграционных процессов, таких как "Один пояс, один путь" и диалог Россия–АСЕАН;
- История: изучение исторического развития международных отношений и экономических альянсов, включая БРИКС и Евразийский экономический союз, а также обсуждение исторического контекста отношений России с арабскими странами, Африкой и Латинской Америкой;
- Обществознание: рассмотрение принципов международного сотрудничества и экономической интеграции с возможностью анализа политических и экономических стратегий в контексте глобализации и международных отношений и влияния мировых экономических тенденций на политику и общество.

В своем Послании Президент России подчеркнул значительный экономический рост страны, превышающий темпы мировой экономики и стран "Большой семерки". Он выделил важность фундаментального запаса прочности, накопленного за последние десятилетия, и отметил значительный вклад несырьевых отраслей в структуре роста, что

свидетельствует об укреплении экономической устойчивости и технологического развития. Россия занимает лидирующие позиции в Европе по размеру ВВП с перспективой входа в четверку крупнейших экономик мира. Президент также акцентировал внимание на росте доходов граждан и повышении минимального размера оплаты труда (МРОТ).

Рассмотрим возможности использования данной части Послания:

- Обществознание: анализ политики в области экономики и социальной сферы, обсуждение мер государственной поддержки населения, таких как индексация МРОТ, и их влияние на социальное благополучие граждан;
- История: рассмотрение современной экономической политики и ее исторического контекста, обсуждение путей развития России на фоне глобальных экономических изменений;
- География: изучение экономического положения России в мире и в Европе, анализ географических факторов, влияющих на экономическое развитие страны;
- Математика и статистика: применение статистических данных о ВВП, МРОТ и других экономических показателях для развития навыков работы с числовой информацией, проведение расчетов и анализа экономических тенденций.

В Послании Президента России Федеральному Собранию акцентируется внимание на значительных достижениях и амбициозных целях в области экономического развития страны. Президент подчеркивает открытие сотен новых производственных мощностей, включая крупные индустриальные предприятия, что свидетельствует о динамичном индустриальном развитии. Уровень валовой добавленной стоимости в обрабатывающей промышленности предполагается

увеличить на 40% к 2030 году. Малый и средний бизнес демонстрирует впечатляющие результаты, внося значительный вклад в экономический рост страны, особенно в таких секторах, как IT, туризм и агропромышленный комплекс, где Россия выступает лидером на глобальном рынке пшеницы.

В контексте использования вышеупомянутого текста из Послания Президента России в процессе преподавания школьных дисциплин, можно обозначить следующие возможности:

- Обществознание: обсуждение роли промышленного развития и малого бизнеса в экономике страны, анализ вклада этих секторов в экономический рост и создание рабочих мест, а также рассмотрение мер государственной поддержки предпринимательства;
- География: изучение регионального развития на примере распределения новых производственных мощностей по территории России с возможностью обсуждения влияния географического положения на развитие отдельных отраслей экономики;
- История: анализ современных тенденций в развитии экономики России в контексте исторического развития страны и сравнение с экономическими преобразованиями прошлых периодов;
- Биология: рассмотрение аспектов устойчивого развития и экологической безопасности на примере современных агропромышленных технологий и производств;
- Технология и Информатика: обсуждение вклада технологического прогресса в развитие новых производств и повышение их эффективности с возможностью разработки

проектов на основе изучения инновационных производственных практик.

Рассмотрим практические возможности применения текстов Посланий Президента России на уроках. Учащиеся могут провести анализ текстов Посланий Президента России Федеральному Собранию, сделанных с интервалом в десять лет, чтобы оценить масштаб изменений и новых задач, которые стоят перед страной. Это задание не только помогает учащимся лучше понять динамику политических и социальных процессов в стране, но также формирует у них более полное и корректное представление о работе Президента России.

Другим примером может стать исследовательский проект или дискуссионное занятие, которые можно реализовать в 9-11 классах по следующему сценарию:

1. Подготовительный этап:

- о Предоставление учащимся текстов Посланий Президента России Федеральному Собранию с разницей в десять лет;
- о Введение в методику преподавания умения анализировать политические тексты и обучение навыкам критического мышления.

2. Исследовательская работа:

- о Учащиеся самостоятельно или в группах анализируют тексты, выделяя ключевые темы, приоритеты и изменения в подходах;
- о Подготовка презентаций или эссе, в которых они сравнивают выступления и делают выводы о развитии стратегий и политик.

3. Дискуссионное занятие:

- о Представление и обсуждение результатов исследований учащихся;

- Дискуссия о том, каким образом изменения в политических приоритетах отражаются на жизни общества и индивидуума.

4. Рефлексия:

- Обсуждение того, как анализ текстов Посланий Президента России Федеральному Собранию помогает формировать представление о работе государственных институтов и роли Президента России в политической системе страны;
- Размышления о значении исследования исторических и политических процессов для понимания современности.

Это задание поможет учащимся развить навыки аналитической работы с текстом, понимание причинно-следственных связей в истории и политике, а также способствует формированию осознанного отношения к политическим процессам в стране.

Использование текста Послания Президента России Федеральному Собранию допускается как в рамках общеобразовательных программ, так и в рамках дополнительного образования.

В дополнительном образовании использование текста Послания Президента России предоставляет уникальные возможности для активного вовлечения детей в процесс обучения и воспитания. Дети могут участвовать в разработке проектов, направленных на решение задач и поручений, изложенных в Послании. Например, в рамках кружковой работы или на занятиях по интересам дети могут организовывать дебаты, в ходе которых обсуждаются способы реализации поручений Президента, предлагая собственные идеи и решения. Это не только способствует развитию критического мышления и социальной ответственности у детей, но и позволяет им почувствовать себя непосредственными участниками важных общественных процессов, влияющих на будущее их страны.

Схожесть в использовании Послания в обоих типах образования заключается в его значении как инструмента для воспитания ответственности, патриотизма и активной жизненной позиции. Отличия проявляются в форматах и методиках работы: в школьной программе Послание может быть интегрировано в учебные предметы для формирования общественно значимых компетенций, тогда как в дополнительном образовании оно может стать отправной точкой для самостоятельных проектов и инициатив, позволяя учащимся более глубоко погрузиться в изучение и анализ современных проблем и задач, стоящих перед страной.

4. ВЛИЯНИЕ ПОСЛАНИЯ НА ЖИЗНЬ И РАБОТУ УЧИТЕЛЕЙ

Педагогические работники должны быть знакомы с текстом Послания Президента России Федеральному собранию по нескольким ключевым причинам:

- Послание содержит информацию о текущих приоритетах и целях государственной политики, что важно для педагогов всех школьных дисциплин, чтобы держать образовательный процесс в курсе современных трендов и государственных инициатив;
- Знание актуальных государственных инициатив и направлений развития страны помогает учителям в их профессиональном развитии, позволяя быть на одной волне с современными образовательными трендами;
- Понимание ключевых аспектов Послания позволяет учителям интегрировать эту информацию в учебные программы, делая образование более связанным с реальными социальными, экономическими и политическими процессами в стране;
- Послание Президента часто касается важнейших социальных ценностей и идеалов, что делает его мощным инструментом воспитания патриотизма, ответственности и других важных качеств;
- Учителя, осведомленные о содержании Послания, могут активнее участвовать в общественной жизни и влиять на развитие образовательной системы, внося предложения и инициативы, основанные на государственных приоритетах.

Таким образом, знание текста Послания Президента России Федеральному собранию является неотъемлемой частью

профессиональной компетенции учителя, позволяя создавать более глубокий, актуальный и социально значимый образовательный процесс.

Послание Президента России Федеральному Собранию как обзор приоритетов государственной политики активно применяется образовательными организациями среднего профессионального, высшего, дополнительного профессионального педагогического образования в контексте подготовки будущих и действующих педагогов.

Педагоги знакомятся с содержанием и стратегическими направлениями государственной политики в сфере образования, что способствует их профессиональному росту и развитию. Примеры таких образовательных программ включают:

- Образовательную программу "Школьная идентичность ребенка: ответственность школы за формирование гражданственности и патриотизма", реализуемую ГОУ ДПО ТО «Институт повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования Тульской области»;
- Образовательную программу "Организационно-педагогические условия обеспечения предмета (курса) 'Основы православной культуры'" в образовательных организациях Краснодарского края, реализуемую ГБОУ "Институт развития образования" краснодарского края;
- Образовательную программу "Проектный подход в развитии Московской школы: стратегии государственной политики в образовании", реализуемую ГАОУ ВО "Московский открытый институт открытого образования";
- Образовательную программу профессиональной переподготовки "Государственное и муниципальное управление", проводимую АНО ДПО «Среднерусская Академия Современного Знания».

Таким образом, Послание Президента России играет особую роль в определении направлений развития образовательной системы и соответственно профессионального развития педагогов.

Послание Президента России Федеральному Собранию оказывает значительное влияние на жизнь и работу педагогов, например, в соответствии с Посланием Президента России Федеральному Собранию в 2020 году педагоги начали получать выплаты за классное руководство (письмо Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации от 14.05.2020 № АБ-С-070-12127).

Президент России В.В. Путин в своём Послании 29 февраля 2024 года подчеркнул значимость роли учителей в формировании будущего страны, выразив благодарность за их самоотверженный труд. Он предложил создать национальный проект «Молодёжь России», целью которого является консолидация позитивного опыта в молодёжной политике. Этот проект призван подчеркнуть вклад учителей в воспитание молодых поколений и их ответственность за будущее России.

В Послании Президента России Федеральному Собранию также подчеркивается важность строгого соблюдения положений «майских» указов 2012 года, особенно указа от 7 мая 2012 года № 597 "О мероприятиях по реализации государственной социальной политики". Эти указы заложили основу для ключевых изменений в системе оплаты труда педагогических и иных работников бюджетной сферы.

Основная цель указов - обеспечение справедливого и достойного вознаграждения труда учителей и повышение престижа профессии педагога. В частности, одним из центральных аспектов является установление требования о приведении средней заработной платы педагогических работников общеобразовательных организаций в

соответствие со средней заработной платой в регионе. Это направлено на устранение дисбаланса и недооценки важности работы учителей.

В Послании также подчеркивается необходимость не только строгого выполнения этих указов, но и дальнейшего совершенствования системы оплаты труда в бюджетной сфере. Это включает в себя меры по дальнейшему росту доходов специалистов, работающих в этой сфере. Такие шаги помогут не только улучшить материальное положение учителей и повысить привлекательность профессии, но и способствуют повышению качества образования, так как учителя получат более сильную мотивацию и возможности для профессионального развития.

5. ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С РОДИТЕЛЬСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОСТЬЮ

Педагоги играют ключевую роль в информировании родителей (законных представителей) обучающихся о содержании Послания Президента России, так как это позволяет создать общее понимание важности государственных инициатив и их влияния на будущее детей. Просвещение родителей способствует их вовлечению в воспитательный процесс, укрепляет связь между школой и семьей, а также формирует единую систему ценностей. Кроме того, это дает возможность родителям активно участвовать в образовательной и социальной жизни своих детей, поддерживать учебные и внеучебные инициативы, направленные на реализацию государственных приоритетов в образовании и воспитании подрастающего поколения.

В своем Послании Президент России В.В. Путин акцентирует внимание на ряде ключевых социальных и экономических вопросов, связанных с демографией и качеством жизни в стране. Рассмотрим кратко основные тезисы выступления:

- Проблема снижения рождаемости: подчеркивается, что снижение рождаемости является общей проблемой не только для России, но и для многих других стран. Это связано с глобальными социальными, экономическими, технологическими, культурными и ценностными изменениями. Молодые люди сосредотачиваются на образовании, карьере и личной жизни, откладывая рождение детей на более поздний срок.
- Важность социальных и культурных факторов: отмечается, что на демографическую ситуацию влияют не только экономические и социальные условия, но и ценности, закладываемые в семье и формируемые через культуру и

образование. Подчеркивается роль всех уровней власти и гражданского общества в решении этой проблемы.

- Поддержка семей с детьми: Президент России В.В. Путин выражает мнение, что поддержка семей с детьми является фундаментальным моральным выбором страны. Акцентируется на необходимости сделать большие многодетные семьи нормой и ориентиром государственной стратегии.
- Цели по улучшению демографии: задача – достичь устойчивого роста рождаемости в ближайшие шесть лет. Для этого предусматривается разработка дополнительных мер в сферах образования, регионального и экономического развития, а также улучшение качества жизни семей.
- Проблема бедности: Президент России В.В. Путин признает, что бедность остается серьезной проблемой, особенно среди многодетных семей. Подчеркивается значительное снижение уровня бедности с 2000 года и намерение дальше работать над этой проблемой.
- Реализуемые меры социальной поддержки: государством реализуются различные меры поддержки, такие как единое ежемесячное пособие для семей с невысокими доходами и упрощение процедуры заключения социального контракта. Эти меры направлены на поддержку многодетных семей и борьбу с бедностью.

Президент России В.В. Путин анонсировал новый национальный проект "Семья", направленный на поддержку семей и стимулирование рождаемости.

- Цели по снижению бедности: ставится цель снизить уровень бедности в стране до 7% к 2030 году и более чем в два раза среди многодетных семей.
- Поддержка регионов с низкой рождаемостью: Президент России В.В. Путин предлагает предоставить дополнительную помощь регионам, где уровень рождаемости ниже среднего по стране. Для этой цели запланировано выделение 75 миллиардов рублей до 2030 года, особое внимание уделяется Центральной России и Северо-Западу.
- Строительство жилья и программа семейной ипотеки: Президент России В.В. Путин отметил, что в прошлом году в России было построено рекордное количество жилья. Программа семейной ипотеки, помогающая семьям улучшить жилищные условия, будет продлена до 2030 года. Для семей с детьми до шести лет сохранится льготная ставка в 6%.
- Поддержка при рождении третьего ребенка: Президент России В.В. Путин предложил продолжить программу, по которой государство погашает часть ипотечного кредита при рождении третьего ребенка. На это в текущем году планируется выделить около 50 миллиардов рублей.
- Увеличение налоговых вычетов для многодетных семей: в два раза увеличивается налоговый вычет на второго ребенка и устанавливается дополнительный вычет на третьего и последующих детей. Это предполагает значительное увеличение финансовой поддержки многодетным семьям.
- Программа материнского капитала: программа, предоставляющая финансовую поддержку при рождении детей, по предложению Президента России В.В. Путина будет продлена до 2030 года. Размер выплат по этой программе будет регулярно индексироваться.

- Модернизация налоговой системы: планируется пересмотр фискальной системы с целью снижения налоговой нагрузки на семьи.

Таким образом, Президентом России В.В. Путиным предлагаются меры, направленные на стимулирование рождаемости, улучшение жилищных условий для семей, снижение финансовой нагрузки на многодетные семьи и борьбу с бедностью, с особым акцентом на поддержку семей с детьми и многодетных семей.



«Послание является своего рода взглядом в будущее России как суверенного независимого государства с надежно обеспеченной обороной, с большим экономическим потенциалом и сильной социальной защищенностью граждан. Проводится последовательная государственная политика по поддержке наших семей. Объявлены новые меры, среди которых – дополнительные вычеты и пособия.»

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ
В.И. МАТВИЕНКО

6. КОНЦЕПЦИЯ ТЕМАТИЧЕСКОГО ПЕДСОВЕТА

Предлагаемая концепция тематического педагогического совета позволит ознакомить педагогический коллектив с ключевыми аспектами Послания Президента России Федеральному Собранию и обсудить его влияния на образовательный процесс.

Этапы педсовета

Продолжительность педсовета: 45 минут

1. Вступление (5 минут):

- Приветствие: руководитель образовательной организации приветствует участников;
- Цели и задачи совета: краткое объяснение целей педсовета.

2. Обзор Послания Президента России (15 минут):

- Основные пункты Послания: концентрация на наиболее значимых аспектах Послания, касающихся образования и социальной поддержки семей;
- Важность для образовательной сферы: обсуждение роли школы и педагогов в реализации государственных инициатив, касающихся детей и семей.

3. Дискуссия и вопросы (10 минут):

- Обсуждение инициатив: дискуссия о том, как школа и учителя могут способствовать реализации обозначенных инициатив;
- Вопросы и предложения: возможность для учителей высказать свои идеи и задать вопросы по обсуждаемой теме.

Заключение:

- Итоги педагогического совета: краткое подведение итогов обсуждения и обозначение следующих шагов.

Дополнительные моменты:

- Документация: раздача кратких тезисов с основными пунктами Послания или указанного учебника для возможного использования в учебном процессе.
- Эффективность времени: строгое соблюдение временных рамок каждого этапа для обеспечения максимальной продуктивности совета.

7. КОНЦЕПЦИЯ ТЕМАТИЧЕСКОГО РОДИТЕЛЬСКОГО СОБРАНИЯ

Предлагаемая концепция тематического родительского собрания позволит ознакомить родительское сообщество с ключевыми аспектами Послания Президента России Федеральному Собранию и обсудить его влияния на образовательную и семейную политику.

Этапы родительского собрания

Продолжительность собрания: 45 минут

1. Вступление (5 минут)

- Приветствие: классный руководитель (куратор) приветствует участников, объясняет цели и повестку собрания;
- Краткое введение: обзор важности поддержки семей и роли образования в этом процессе.

2. Основные меры поддержки (20 минут)

- Демографические инициативы: краткое описание мер по улучшению демографической ситуации и поддержке семей:
 - Поддержка регионов с низкой рождаемостью.
 - Рекордное строительство жилья и программа семейной ипотеки.
 - Повышение доступности социального контракта.
 - Увеличение налоговых вычетов для многодетных семей.
 - Продление программы материнского капитала.

- Вопросы и ответы: краткий сеанс вопросов и ответов для уточнения деталей.

3. Использование сайта Госуслуг (15 минут):

- Демонстрация сайта Госуслуг: показ, как зарегистрироваться и использовать сайт для получения информации о мерах поддержки;
- Практическое руководство: объяснение процедур подачи заявлений и запросов на сайте Госуслуг;
- Важность электронного взаимодействия: подчеркивание преимуществ использования Госуслуг для упрощения и ускорения получения социальных льгот и поддержки.

4. Заключение и обратная связь (5 минут):

- Итоги собрания: краткое резюме мер поддержки и процедур их реализации;
- Предложения и пожелания: сбор обратной связи от родителей (законных представителей) для улучшения информационной поддержки;

Дополнительные моменты:

- Информационные материалы: раздача памяток с основными шагами использования сайта Госуслуг и кратким обзором государственных программ;
- Визуальные материалы: использование презентаций или плакатов для наглядности.

Материалы для самостоятельного изучения



Раздел «Социальная поддержка» на портале Государственных и муниципальных услуг («Госуслуги»).